

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМОВ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

**Д. С. Ястреб, О. Л. Калина, Витебский государственный
университет имени П. М. Машерова**

Целью исследования является анализ существующих механизмов предоставления бесплатной юридической помощи и совершенствование модели оказания бесплатной юридической помощи в Беларуси. На выбор модели оказания бесплатной юридической помощи влияют такие факторы, как особенности процессуального законодательства, объем и структура юридических потребностей граждан, тип предоставляемых услуг и др.

Организация финансируемой государством юридической помощи в странах зависит от культурных и исторических особенностей, которые различаются, в том числе ввиду разных систем права: романо-германской и англосаксонской. В США и Великобритании разные механизмы даже при наличии похожих систем общего права. Американская система шире использует адвокатов, работающих в штате в службах юридической помощи, и государственных защитников. В английской системе доминируют частнопрактикующие юристы. В Центральной и Восточной Европе традиции отличаются, что влечет за собой различия в объеме доступных ресурсов, приоритетах юридической помощи и формах ее предоставления. В Финляндии она оказывается адвокатами или специально уполномоченными на то советниками. В Швеции введен институт правового страхования.

Исторически выделяются следующие модели предоставления юридической помощи: 1) оказание услуг частнопрактикующими адвокатами, получающими плату за каждое дело отдельно (система JUDICARE); 2) дежурные адвокаты – штатные адвокаты, непосредственно привлекаемые органом по предоставлению юридической помощи, ответственные за предоставление юридических услуг, с обязанностью «дежурного» представительства; 3) назначение адвокатов под руководством независимого административного или контрольного органа; 4) государственные защитники – адвокаты, состоящие в штате государственных органов для оказания юридической помощи, которые берут на себя представительство обвиняемых.

Среди моделей бесплатной юридической помощи иногда упоминают «юридические клиники», действующие при юридических вузах. В тех странах, где прохождение практики по гражданским и уголовным делам является обязательным элементом юридического образования, делаются специальные исключения из квалификационных требований, чтобы позволить студентам оказывать юридические услуги определенным категориям клиентов по отдельным видам дел под руководством профессиональных юристов.

При выборе того или иного механизма оказания юридической помощи также следует учитывать возможность реализации следующих положений: высококачественные услуги требуют высокого уровня финансирования, наилучший механизм позволяет регулировать или предотвращать избыточную нагрузку на адвокатов, достижение лучших результатов требует сотрудничества между финансирующим органом и «поставщиками» услуг.

Для реализации этих положений адвокатуре Беларуси необходимо повысить заинтересованность адвокатов в улучшении качества оказываемых бесплатных юридических услуг, активизировать работу юридических клиник, что создаст конкуренцию адвокатскому сообществу в предоставлении бесплатной юридической помощи, а также ввести механизм правового страхования.